

Эссе «Забытая история Вознесенской церкви»

Рудникова Анжелика, ученица 6 класса
МБОУ «Вознесенская средняя общеобразовательная школа»
Ивнянский район село Вознесенка
Руководитель: Жучкова Ирина Ивановна,
учитель русского языка и литературы

Родина...Моя любимая Родина...Как мало я знаю о тебе?

«Ты еще молода, чтобы много знать о своей Родине, но одно ты должна запомнить: твоя малая родина – это незаменимая частичка твоей начинающейся большой жизни», - часто говорит мне мама.

Да, действительно, Родина начинается с любимого сердцу уголка – малой Родины, где я родилась, где сказала первое слово, где мне хорошо и уютно. Это тихая, но красивая местность, укромный уголок Белгородчины – Вознесенка, где я и живу.

Совсем давно, задолго до революции, наше село принадлежало статскому советнику Адриану Прокопьевичу Устимовичу, который впоследствии отдал поместье своему племяннику Константину- человеку с передовыми взглядами, доброму, любящему свой край.

Да как же не любить нашу местность? Эти бескрайние поля, чистые водоёмы, богатые растительным и животным миром леса.

В нашем селе есть всё: трёхэтажная красавица -школа, благоустроенный детский садик, современный дом культуры, окруженный сортами розами, разросшимися по всему парку. А вот чего- то не хватает для душевного успокоения моих односельчан.

Оказывается, отсутствует самый главный объект, где каждый человек раскрывает свою душу, пытается освободиться от наболевших ран. Это церковь! Нет её в таком большом селе.

Я решила разобраться, почему так произошло? Поэтому и тему своей исследовательской работы выбрала неслучайно, ведь очень люблю свое родное село, где жили мои предки, живут все родственники. Я

интересуюсь историей села и знаю из рассказов бабушки, что улица, на которой стоит мой дом, называлась когда-то «Церковкой». Случайное совпадение?

Я поставила перед собой цель: используя методы и приемы исследовательской деятельности, воссоздать историю появления в селе Вознесенка улицы Юдино.

Вывела гипотезу: Церковка от слова «церковь», наметила задачи:

- собрать, систематизировать и изучить информацию о появлении улицы в нашем селе;
- исследовать, была ли церковь в нашем селе.

Ожидаемые результаты:

- получить новые сведения;
- представить собранную информацию в виде исследовательской работы;
- оформить буклет по теме исследования.

Мой дом стоит недалеко от помещичьего сада, чудом уцелевшего за столько десятилетий, пережившего революцию, голод, Великую Отечественную войну. Сад полукругом окружает улица Юдино, где до революции стоял двухэтажный дом Устимовича с пристройками и флигелями. Всматриваясь в старинные пожелтевшие фотографии, я обратила внимание на небольшую церковь за помещьем и поняла, что мои исследования на правильном пути. Мне довелось побеседовать со старожилом села Чернявским Кириллом Фёдоровичем, который пас гусей у помещика. Он – то и раскрыл тайну названия улицы. Дом его расположен недалеко от того места, где когда-то располагались церковные пристройки, а чуть поодаль – сама церковь. Глядя на фотографии с изображением золоченых куполов, я восторгалась умелыми руками тех неграмотных, необразованных людей, которые возводили церковь, радовались ее открытию и не могли помыслить о том, что

буквально через некоторое время ее сотрут с лица земли и никогда больше не восстановят.

Только сейчас я начинаю понимать, как ушла из жизни моих односельчан уникальная историческая ценность – церковь, об истории которой практически ничего неизвестно.

Существует много версий ее названия.

По архивным источникам города Белгорода, с которыми работал директор районного историко-краеведческого музея Шаповалов Сергей Евгеньевич, в газете «Курские епархиальные ведомости» за сентябрь 1873 год название церкви проходит как Казанская. По рассказам краеведа Николая Стефановича Косова – Скорбященская в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость»- этот день является престольным праздником в Вознесенке.

Третья версия названия по данным Российского Государственного Архива - Вознесенская, в честь чего и названо село - упоминается в текстовой части «Геометрического специального плана села Курасовка» за 1782 -1783 года. Копия плана находится у старожила села Курасовка.

Благодаря своим кропотливым исследованиям, я открыла новые краеведческие факты, выражающиеся в том, что действительно Церковкой старые люди называли мою улицу не напрасно.

И вот я задаюсь вопросом:

-Раз существовала церковь, то кто мне поможет узнать о её деятельности на территории моего родного села? Или я никогда не узнаю эту тайну?

К счастью, девятидесятилетний Чернявский Кирилл Федорович рассказал мне печальную историю исчезновения церкви – гордости усадьбы помещика Устимовича.

После общения я узнаю, что дата постройки церкви приходится на 1789 год и упоминается в книге В.И.Давыдова «Храмы Белгородчины». Возглавлял ее приход священнослужитель отец Алексей – коренной житель села. Жители называли его еще отцом Елисеем.

Он «исправно нес свое служение православию», отпуская грехи всем прихожанам и гостям барина, приезжающим даже из – за границы. У Алексея была небольшая по тому времени семья: три дочери и два сына. А из хозяйства, кроме коровы, – породистая скаковая лошадь, которую в дальнейшем украли.

Алексей отличался добротой и смиренностью. «Это был священник «от Бога»», - говорил Кирилл Федорович. Да, действительно. Алексей встречал всех нищих и обездоленных. Он, как и помещик Устимович, любил справедливость. Дома выполняя все хозяйственные дела, не стеснялся даже готовить из жмыха хлеб.

Так как Кирилл Федорович пас гусей у помещика Устимовича и жил далеко, поэтому часто оставался у священника ночевать. Однажды он подсмотрел, как Алексей после вечерней службы поставил сковороду, намешал теста. Аккуратно и ровно разложил его по сковороде, проткнул пальцами множество дыр и стал в печи выпекать лепешку. Вся семья с удовольствием подкрепилась вкусным ужином.

Но пришла беда...

Невозможно поверить – ведь все, что так кропотливо сохранялось, - разрушилось в один день: пришла революция...

Отца Алексея забрали в первый же день новой власти. Осудили и посадили на долгие годы в Обоянскую тюрьму, из которой ему не суждено было выйти никогда. Но как бы ни было трудно, служитель церкви остался предан Богу до конца. Помещик Константин Николаевич Устимович также не покинул родного имения, и две счастливые семьи остались нищими. Жители села помнили их доброту и заботились о семьях помещика и священника как могли.

Как горестно, но интересно, и как давно это было! Удивительно, что все пришлось исследовать мне!

Хочется закричать на весь мир:

-Почему люди одной страны такие разные? Почему одни сохраняют, а другие, не задумываясь, разрушают!

Со временем усадьбу Устимовичей преобразовали: была сожжена большая часть библиотеки, в которой находились книги, написанные профессором К.Н.Устимовичем, здание отдали под школу, а самого барина выселили в церковную сторожку, где он в бедности скончался.

Новые власти разобрали дом на стройматериалы, а церковь приспособили под кладовую колхоза.

Позднее, к пятидесятым годам, председателя вызвали партийные органы и посоветовали разрушить церковь во избежание открытия.

Так исчезла церковь...

Как тяжело и горестно на душе после таких воспоминаний! В голову приходит песня:

*С чего начинается Родина?
С картинки в твоём букваре,
С хороших и верных товарищей,
Живущих в соседнем дворе.
А может, она начинается
С той песни, что пела нам мать,
С того, что в любых испытаниях
У нас никому не отнять...*

Да, нашу историю никто не может отнять у нас.

Я хочу обратиться ко всем гражданам нашей Родины:

- Любите свою Родину всем сердцем, как родную мать, никогда не забывайте ее прошлое!